
?-У'!'США'и:канада'стоят на 3 месте по привлекательности (57%). Азия упоминается в 
' качестве приоритетной области деятельности в 46% университетов и 35% других 
' ВУЗовЕвропы.Латинская Америка стоитнабмёсте послеАзийв области приорите
та для университетов и других1 ВУЗов (39% и 27% соответственно). Такие регионы 

■ как Африка (24%), Австралия (23%) й Арабские страны (16%) в качестве желаемых 
- областей деятельности были упомянуты в менее чём 25% бтветов. [3

Подводя итог, можно сказать, что развитию академической мобильности в; условиях де
мографического спада в странах Региона Европы ЮНЕСКО продаётся все большее значе
ние как одному из ключевых факторов Национального развития. ВУЗы Европы ведут актив
ную работу по привлечению иностранных студентов, постепенно расширяя области дея
тельности не только на Регион Европы ЮНЕСКО, но и на другие регионы мира. Болонский 

: процесс призван вернуть Европе главенствующую роль в качестве объекта для за
рубежных исследований, которая была отдана Соединенным Штатам Америки. В 
Болонской Декларации сказано: «Мы должны с особым вниманием контролировать 
повышение конкурентоспособности европейской системы; высшего образования, в 
мире..Жизнеспособность и эффективность любой цивилизации измеряются в дейст
вительности привлекательностью ее культурных ценностей, то есть степенью влия- 

1 ния на другие страны. Мы должны быть уверены', что европейская система высшего 
образования обладает в мире той степенью привлекательности, которая соответст
вует значимости наших выдающихся культурных и научных традиций» [7]
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КУЛЬТУРНАЯ ПАЛІТЫКА СЛАВЯНСКІХ КРАІН У ПЕРЫЯД СІСТЭМНАЙ
ТРАНСФАРМАЦЫI

Крывашэй Д.А.
• Інстытут гісторыі НАН Беларусі, г. Мінск, Беларусь - ! ; 4

Змены, якія адбыліся ў славянскіх краінах у канцы 80-х -  пачатку 90-х гадоў мінулага 
стагодцзя, закранулі ўсе: бакі;грамадскіх адносін: :палйычную сістэму,. эканамічную сферу, 
спосаб і ўзровень жыцця грамадзян, нацыянальныя адносіны, а .таксама нёпасрэдна 
псіхалогію асобы. У такой сітуацыі была заканамернай і неабходнай трансфармацыя ў 
сферы культуры.Таліна культуры апынулася ў жорстю'х рамках рынкавых адносін, шго 
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аказала істотньі ўплыу на'яё стан.Гватоўна'паменшьілісябюджэтньія ўкладанні ў культуру. 
Большасць прынятьіх органамі ўлады нарматыўныхакгаўг якГя рэгулявалі адносіны ў сферы 
культуры, насілі дэкларатыўны характер і не выконваліся; Рэзка пагоршылася матэрыяльнаё 

*. становішча гапіны ў ' цэлым.а! таксам si > тгворчьіх работйікаў.- Кул ьт/рныя ‘ ўстановьі ў такіх 
; умовах усё часцей былНвЫмушаны замяняцьбеспЛатныя формы’ працы'на платныя; У 

працхе ■ спажывання у- прапанаваных'1 грамадству- культурных :даброт пераважалі хатнія 
формы. Як вынік гатага, адбылося зніжэнне ўдзелу ў публічных культурных акцыях. •

У самом асяродзі творчых работнікаў адбылася вострая дыферэнцыяцыя, падзел 
гэтай трупы на прывілігаваную эліту;і на: барыкаючўюся;ў інястачы? астатнюю масу 
дзеячаў культуры. Неаднародная і сама культура. У яе складзе можна выдзяліць 
некалькі складаючых элементаў ці субкультур, менавіта: "постсавецкую”, элітарную, 
ліберальна —с інтэлігентскую,, камерцыйную, масавую,: крымінальную; сярод якіх 
пануючай з'яўлялася элітарная.

Прыватныя мецэнаты і спонсары толькі неістотна выканалі чаканні, якія на іх былі 
ўскладзены. і ;не маглі замяніць дзяржавуп.якая , адышла ; ад ̂ мецэнацтва, над 
культурай;; Рынак <аказаўся=̂ добрым^;рэіулююЦі>ім' механізмам толькі ў-адносІнах 
некаторых, культурных даброті паслуг. Частка культурных устанрў,была ліквідавана, 

:а заробкі працуюных у ,тых„.якія засталіся, былі. блізкімі сацыяльнамуг'мінімуму. 
Развіццё,культуры апьінулася на парозе новай,,нёпазбегшай множнасці.праблемаў,

. арганізацыйна -  праўнай і эканамічнай сітуэцыі. іуіенавіта; ў такой сітуацьіі з'явіліся 
грамадскія і.чаканні 5на:умяшальніцтва;дзяржавььу .сферу культуры! а палітычным 
адказам'на яё сталі’распрацаваныя ў розных формах і.розным'спосабам дакумёнты, 
якіяўтрымоўвалі асновы культурнайгіалітыкі дзяржавьі v " - - ;

Бум'.наГфармальную выпрацоўку дакументаў па культурнай палітьіцы прыпадае 
на другую палову. 90-х. Хоць ён і не датычыць у  роўнай ступені ўсіх славянскіх краін.

Больш лоўнае ўяўлейнё аб асноўных праграмных документах славянскіх краін гіа 
культурйай гіалітьіцы дае табліца 1. ' (
Табліца ,,1., Асноўныя.праграмныя дакументы .па культурнай палітыцы. славянскіх

Польшча — 1991, кастрычнік — Закон аб арганізацыі і правядзенні культурнай •, 
дзейнасці , . ,
-  1993,- урадавы дакумент “Культурная палітыка дзяржавы” .
—1999 — “Напрамкі культурнай палітыкі

Харватыя . -  1 9 9 3 -Праграма культурнагаразвіцця рэспублікі.
Украіна

■ ■ > .

-1 9 9 2  — Асновы заканадаўства аб культуры
-  1997 -Канцэптуальныя кіруючыя'прынцыпы выканаўчых улад ; 
адносна развіцця культуры
-  2000 -  Закон аб абароне культурнай спадчыны ; , ; ' 

2004-  Закон “Канцэптуальныя аснбвы дзяржаўнай культурнай
: палітыкі Украіны на 2005 -  2007 гг."

Славенія — 1992 — Стратэгічная праграма развіцця культурнай палітыкі
Расійская
Федэрацыя

-1992 -  Закон '“Асновы заканадаўства Расійскай Федэрацыі аб культуры”.
-1993 -  Федэральная праграма “3ахаванне і развіццё культуры! мастацтв'а ' 
(1993-1995 гг.)"(вь|кананнепрацягнута да 1996 г.) '
-1997 -  Федэральная гірафама “Развіццё і захаванне культуры і мастацтва f 
РасІйскай Федэрацьіі (1997 —1999 гг." ' ' "  ,
-  2000 -  Федэральная мэтавая праграма “Культура Pac'd (2001 -  2005 гг.)” ■=

Беларусь - 1 9 9 0 - Закон аб культуры; ■ :; : л 1 - 
-'2000 -  Дзяржаўная праграма “Функцыянаванне і развіццё культуры" . 
Рэспублікі Беларусь (1999-2005)"
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W ,, Як можна заўважыць, гу табліуы адсутнічаюць звесткі ;па,некаторых славянскіх 
краінах, што звязана альбо з адсутнасцю такога кшталту дакумента (Чэхія, Славакія), 
альбо адсутнасцю дадзеных (Сербія). • -  .v

Дгульны аналіз дакументаў па жультурнай палітыцы славянскіх краін.дазваляе 
вызначыць кіруючыя:- прынцыпы -новай ч-'культурнай палітыкі, хараш рныя для 

■большасці краін, якія знаходзяцца ў стадыі трансфармацыі. Сярод асноўных:
-  дэідэалагізацыя культуры і мастацтва;

: -  гарантыя культурнайя дэмакратыі;
-  пошук новых арыенціраў ў фінансаванні культуры і мастацтва; .

— - дэцэнтралізацыя,:якая. разглядаецца як гіерадача часткі. паўнамоцтваў мяс- 
цовым органам улады; . ■ ’

-  стварэнне новых заканадаўчых падставаў. для развіцця- сферы культуры ў 
новых умовах.
■ : - Найбольш папулярнымі ў дакумёнтах;па культурнай палітыцьг становяцца 
словазлўчзнні “дэмакратыя'’,- ‘‘грамадзянская супольнасць’’,' “культурная спадчына”, 
“камерцыялізацыя культуры” і т.п'. Напрыклад,-:'у дакўменце • польскага' ўрада 
“Культурная' палітыка дзяржавы” у 1993 г. было • запісана, што “дзяржаўная 
культурная ; палітыка ў Прльшчы павінна спрыяць развіццю дэмакратыі, 
грамадзянскай супольнасці; спрыяць творцам і культурным установам у знаходжанні 
ў эканамічнай 'сістэме, якая абапіраецца; на рынкавыя ўмовы,: забяспечваць ахову 
йайш іітріўнейш ы^^^ і рэалізоўваць заканадаўчыя
актыІ якія спрыяюць новым формам дзейнасцГ. [1,346 347] ■ •

Сярод , славянскіх, краінаў ( асобна,- ста іцы ' Расія — краіна з ■ ‘федэратыўнай 
дзяржаўнай сістэмай.У'ей побф'з'фёдэральнымі праграмаміпа развіццюкультурыў 
90-я гадёі; ў'ішэрагу^суб'екгаў■ (ў рэспубліках Алтай, Тува, Хакасія,.Кастрамской, 
Лёнійградскай,'Омскай, Пермскай, Пскоўскай; Смалёнскай, Цвярской абласцях) былі 
распрацаваньі тэрытарыяльныя праграмы культурнага развіцця.

Федэратыўньтлад патрабуе вьірашэння спецыфічных праблем. У Нацыянальным 
:■ дакладзе па ^культуры стратэгічнымі мэтамі культурнай' палітыкі * дзяржавьг на , 
; бліжэйшўю перспектывў былі вызначаны: - ; ' !
I 0 захаванне кудьтурнага.патэнцыялу краіны, забеспячэнне пераемнасці развіцця 
' расійскай культуры поруч ' з падтрымкай ■ разнастайнасці \: культурнага жыцця, 
культурных інавацыяў; ' . :
j :• забеспячэнне звязнасці культурнай прасторы, . стварэнне ўмоваў для дыялогу 
 ̂субкультур ушматнацыянальнайдзяржаве;
: о фарміраваннё каштоўнасцёй, якія ' б ; забяспечвалі:/інтэграцыю розных 
! сацыяльнЫх і тэрытарыяльных групаў як грамадзян адзінай дзяржавы [2,44-45].

Асноўныя накірункі. культурнай палітыкі нашай дзяржавы был'і сфармуляваны ў 
гшэрагу заканадаўчых актаў. Гэта пёрш за ўсё Закон аб культуры. Ён распрацоўваўся 
і і прымаўся яшчэ ў 1991; г. у БССР. Тэта быў першы закон аб культуры 'наўсёй прасторы 
I СССР. У, законе адзначаёцца,' што палітыка дзяржавы ў . галіне культуры заклюйаецца 
I перш , за ўсё: ў, стварэнні. эканамічных , і : арганізацыйна-прававых умоў развіцця 
культуры, захаванні і 1 забеспячэнн|. эфектьіўнай; дзёйнасцГ.. яе прадпрыемстваў, 
і арганізацый.і іустаноў, ■ падрьіхтоўцы і сацыяльёай. абароне фаботнікаў культуры,
; дзёячаў мастацтва, у стымуляванні аматарскіх аб'яднанйяў і самадзёйнай народнай 
ітворчасці. [2 ,1 1r23J. - -
; У прынятай у 2000т. на Беларусі Дзяржаўнай праграме "Функцыяванне і развіццё 
; культуры Рэспублікі -Беларусь (1999 ; -  2005)” . дэкларуюцца, мэты дзяржаўнай 
культурйай палітыкі: •
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Л ; yjvioy..ДЛЯ‘ ўдзёлу ў -культурным жыцці, доступу , да- культурней
с п а д ^ж ь ісваига народа. .• .. , .

З.Ахованадыянальнай тоеснасці і непарыўнасці культурнага працэсу ў краіне, 
спрыяннеяго адкрытасці знешнім,ўплывам. ;

і;. „  3 .: Фарміраванне ' самасвядомай, патрыятычна . арьіентаванай асобы,,, якая 
• паважае-ітанарыцца сваёй. гісторьіяй і культурай, арыентуецца на нацыянальныя і

агульначалавечыя каштоўнасці. . . . .  . ; , ‘
;; '^л^Урашэння^^знак^йных'^^аблемУі^льтурнай.палітыкі, выпрацоўкі стратэгіі і 

аналіза актуальнага стану.. культуры - ў. посткамуністычных краінах былі. створаны 
J навукова-пракгычныя ўстановы., Напрыкпад,.у канцы 90- х ■; гадоў ва Украіне 'быў 
заснаван'ы Цэнтр культуралагічных даследаванняў., .Яго спецы ялісты і практыкі 
выпрацавалі цэлую сістэму даследавання такога тыпу' праблем, падрыхтавалі зборнік 
“Культурнаяпалітыка Украіньі". і Асноўнае палажэннё,—‘ і^льтурай не кіруюць, ёй 'толькі 
аказваюць падтрымку, функцыя Дзяржавы як можна хутчэй: стварыць эфектыўныя 
метады падтрымкі., Інстытут- культурнай палітыкі.правёў даследаеанне розных 
мадэляў, падтрымкі культуры, якія існуюцьіу свеце. Украінцы больш схіляюцца.да 
брытанскай мадэлі, падтрьімкі культуры: дзяржава выдзяляё лэўныя сродкі на сферу 
культуры, аднакне прыма’ёўдзел у падзеле гэтыхсродкаў-гэтай справайзаймаюцца 
фонды, агенствы, творчыя саюзы на конкурснай ’аснове. Гэтая мадэль можа быць 
эфектыўнай, аднак перад усім пры ўмове развітага заканадаўства аб культуры.

ДафачаткуХКІ^стагоддзЯгў краіне,фа;ме^аванню;экспертаў, не быў створаны 
клімат максімальнай падтрымю мецэнацтва і спонсарства. Таму, прапаноўваёмая 
брытанская мадэль не магла быць прынята. - ’ •

., ’Аднак для,большасцІ прсткамуністычньіх краін большай, чым выпрацоўка асноваў 
культурнай гіалітыкі/з’яўляеццаіх рэалізацыя і нават спробы канкрэтьізацыі.

,■ Праблема фінансавання. культуры,. бадай, адна з самых галоўных’. Напрыклад, у 
. Балгарьіі, :бьіла( зробленаіСп’роба супольнага 'фінансавання ■культуры■ цэнтральным 
бюдэтам,- і ігмуніцыпаліхэтамІ.; Аднак з-за 'пастаянньіх ' ф інансавьіх.. праблём 
муніцыпалітэтам было- цящ а .дасягнуць; узгодненых., дзёянняў ',з Міністэрствам 
культуры. ^Польшчы пайшлідалей;па шляхудэцэнтралізацыі.У вынікуправёдзенай 
у 1999 г. адміністрацыйнай рэформы дзяржавы ў структуры фінансавання культуры з 

.. дзяржаўньіх. србдкаў адбыліся. aгромньія зменьі.; Тады Дыў. створаньі. новьі ўзровень 

. самакіравання -  п а в е т ы я к ія  былі размешчаны паміж ваяводствамі і гмінамі. У 
сувязі з такім значнымпашырэннем дыяпазону ўладьісамакіраванняў дзяржаўным 
сектарычакаласяпавелічэнне^выдаткаў накультурузбокуорганаў самакіравання. 
Аднак сення можна гаварыць аб правале гэтых спадзяванняў. Адміністрацыйны 
падзел не.прывёў да выраўноўвання эканамічных пазіцый асобных ваяводстваў. У 

•эканамічна: ! аслабленых ваяводствах, дзе адсутнічае бўйная прамысловасць, 
культура;не атрымала налёжнага.фінансавання і ўстансівы культуры па-ранейшаму 
знаходзяцца ва ўмовах выжывання. . '
, 3 праблемай фінансаваннякультуры непасрэдна звязана пытанне аб ролі дзяржавы. У 

. Славеніі : эксперты пагаджаюцца на . захаванне акгыўнай ролі дзяржавы і адначасова 
ставяць лытанне аб .функцыях, якія павінна выконвацца дзяржавай і якія могуць быць 

. пакінутыдпянедзяржаўныхабёкгаў. Цяперўкраінедзяржававыконваечатыры асноўныя 
. функцыі: выпрацоўка палітыкі, кіраванне, фінансаванне,. прадастаўленне. культурных 
даброт.. Эксперты ,гавораць..аб,тупіку, цяперашняй. 'палітыкі,',які можна аднесці'да  
канцэнтрацыі ўсіх пералічаных функцый у руках дзяржавы. . ' ...

, ' . .  Выпрацоўка культурнай. палітыкі, , кіраванне а'таксама фінансаванне ,ўстановаў 
культуры павінны застацца ў сферы адказнасці дзяржавы, тамў што альтэрнатыўныя

\
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ёкрыніцы іх прыбыткаў у посткамуністычную. эпоху .вельмі абмежаваныя. Передача 
функцый прадастаўлення культурных даброт,4 хаця б часткова, некамерцыйнаму ці 
няўрадаваму сектару магло, б дапамагчы; стварыць і развіць канкурэнцыйнасць, 
селектыўнасць; празрыстасць і адказнасць установаў культуры. Для тага, каб сістэма 
працавала, адзначаюць эксперты, ніводная ўстанова не можа захаваць права на 
дзяржаўныя сродкі. Усе ўстановы павінны будуць даказаць сваё права на існаванне,

5 дэманструючы вынікі; Адпаведна гэтаму сцэнарыю дзяржава магла б перайсці ад 
ролі “адміністратара” культуры да ролі "інвестара” ці "магачага паўнамоцтвы’’, пакуль 

5 застаўляіочы засабою важныя функцыі назіральніка. Г эта бўдзё'спрыяць таму, што 
дзяржаўнае фінансаванне страціць палажэнне нормы і падзел фінансаў будзе больш 

. палягаць на 'рынкавай сістэме прыняцця рашэння.' Увага дзяржавы' паступова 
пераарыентўецца з простата падзелу дзяржаўных сродкаў на ацэнку мэтаў, якія пры 
дапамозе іх' дасягаюцца. :Дзяржава пакіне' за сабою а сно ўн ую адказнасць за 
стварэнне спрыяльных ўмоваў для культурнай дзейнасці.' Аднак да гэтай пары 

' сітуацыя далей дэкларацыі не ідзе. - •
У неспрыяльных эканамічных ■ умовах з’явілася. неабходнасць у вызначэнні 

1 прыярытэтных сфер культуры, я'кім павінна аказвацца дзяріжаўная дапамога. Цікава, што 
прыярытэтнй галінагдгот адной краіны знаходзіцца на маргінесе ў другой. Напрыклад,

' кіно і чьгганнё' ў Польшчы былі абвешчаны прыярытэтнымі сферамі, у той час як у 
Балгарыі кіно і літаратура не маюць ніякіх асобных дзяржаўных субсідый і іх 
фінансаванне адбываецца шляхам правядзення конкурсаў папраектах. У Харватыі ў лік 
прыярытэтаў аднесена ўкараненне інфармацыйных тэхналогій ў культуры. Польскі ўрад 
у пошуках новых сродкаў длякультуры стаў выкарыстоўваць фонды' дзяржаўнай сістэмы 
латэрэй! Складаная культурная сітуацыя Сербіі/ абумоўленая: міжнароднай ізаляцьіяй 
краіны ў другой * палбве 90-х гадоў, якая не ■ дапускала ўстановы: і асобных дзеячаў да 
ўдзелў ў еўрапёйскай культурнай сетцы, прымусіла ўвесці ўнўтранае эмбарга. Культурны 

^абмён' пэдтрьімоўваўся толькі з нёкаторымі' краінамі;1 такімі як Куба,: Кітай; ці “духоўна 
блізкімі краінамі”, такімі як Расія, Беларусь, Грузія, Арменія і т.п. У гэты перыяд асобая 

v ўвага: надавалася пэўным ’ культурным • установам і гіраектам;: звязаным з • гісторыяй 
краіны ці з нацыянал’ьнай ідэнтычнасцю' (Музеи 'генацыду і т.п.). У сакавіку 2004 г. новы 
міністр- культурьі Сербіі вызначыў новыя прыярытэты ^афіцыйнё не адобраныя 

‘ парламентскім Камітэтам па культуры), якія павінны былі быць уведзены ў 2005 г.
; Сярод іх: падтрымка развіцця Ч ; апека ■ сербскай! мовы; падтрымка:вьжарыстання 
' кірылічнага алфавіта; ахова нацыянальнай культурнай спадчыны (галоўным чынам 
духоўнай і будаванай спадчыньі). Прыярытэтным накірункам культурнай палітыкі 
Украіны ў пачатку XXI стагоддзя стала падтрымка культурнай разнастайнасці і 
культур нацыянальных меншасцей,- ' '

: Праведзеньія: экспёртньія • аналізы асноўных вынікаў. рэалізацыі мэтаў і задач 
; кўльтурнай палітыкі у  славянскіх краінах сведчаць аб недасягненні пастаўленых мэт.;
• Сярод асноўных’ прычын неабходна назваць недахопы ў распрацоўцы агульнай 

культурнай; мадэлі (часта, не ўлічваліся мэты і памкнённі ’ розных, рэгіёнаў ■ і гарадоў); 
спадчьійа ̂ таталітарнага ’ ізаляцьіяйізму;1 якая перашкаджала доступу да ўніверсальнай 
культурнай спадчыны і да гэтага часу ў некаторьіх краінах (асабліва Усходняй Еўропы) 
аказвае значнае ўздзеянне на лрацэсы, якія адбьіваюцца; неадэкватныя спосабы 
фінансавання і недахоп альтэрнатьіўных шляхоў фінансавання культуры; ■ адсутнасць 

. добра распрацаванай сістэмы грамадскіх ўстановаў (кшталту Саветаў па культуры), якія 
■ б удзельнічалі ў размеркаванні сродкаў для культурьі; няздольнасць установаў 
. культуры выконваць сучасньія патрабаванні, адсутнасць акрэсленых дзяржаўных 

га рант ы й у п ра д астаўл е н н і культурных паслуг; слабасць няўрадавых і камерцыйных 
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усщ овау  ўкультурнымсектары, ш тонедазваляеім аказваць уплыў на палітычныя 
працэсыпрыняццярашэнняў. • v--;,--
, Аб вялікай розніцыў працэсах змен у вывучаемых краінах, аб тым, якія вял|кія розніцы 
існуюць у іх тэмпе развіцця сведчыць той факт, што некаторыя даследчыкі ўжо гавораць аб 
якасна новай сітуацыі асобньіх краін. Напрыклад, К.Крьіштофекзаўважае,што‘'Польшча' 
паступова перастае быць;трансфармацыйнай краінай,.у якой палітычныя,'эканамічныя,’ 
палітычна - сістэмныя, культурныя, прававыя нормы зыходзілі б з неабходнасці адыходу: 
ад старой сістэмы, і становіцца посттрансфармацыйнай дзяржавай. Для культуры і- 
культурнай палітыкі ў перспектыве бліжэйшага пяцігодцзя гэта азначае перанос акцэнтаў 
на стратэгічнае планаванне развіцця культуры ва ўмовах грамадства, у якім дзяржава 
(урад і органы; мясцовага самакіравання) з’яўляюцца толькі адным з актораў “гульні за 
культуру” акрамя рынку, і.;грамадзянскай супольнасці (рухі і грамадская нніцыятыва, 
аўтаномныясёткітворцаўідзеячаў культуры). [3,268] ‘ . \
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НАЦИОНАЛ-СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ БЛЭК-МЕТАЛ И ПРОБЛЕМЫ 
УЛЬТРАПРАВОГО ЭКСТРЕМИЗМА В ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ

Лысюк И.А . 
; -1 Брестский государственный университет имени А.С.Пушкина, г. Брест* Беларусь-

Развал Советского Союза; вкупе;с падением его восточноевропейских сателлитов, а 
также:; интенсивно ждущие процессы. глобализации кардинально изменили ̂  регион 
Ворточной Европы; Эти изменения выразились-как в появлении новых государств на 
политической карте / Европы, так й . в существенной трансформации социально- 
политических, экономических и культурологических обстоятельств их бытия. •. г.-ть.-- г -

Одним из результатов падения старого мира стало- разрушение мировоззренче
ских основ жителей региона, коренившихся в коммунистической идеологии, которая . 
доминировала в регионе на протяжении последних десятилетий. Вследствие.этого 
среднестатистический л  житель Восточной Европы оказался ■ в ценностно
идеологическом .вакууме: .коммунистические идеи и ценности подвергались интен
сивной эрозии, а традиционные для европейца христианские ценности по-прежнему 
пребывали на периферии сознания . Подобная «ценностная катастрофа» послужила 
причиной возросшей активности различных экстремистских, чащ е:всего праворади-; 
кальных;движений.1;Появившись в;Западной;Европе, они распространились:в.на
стоящее-время :на: регион Восточной; Европы,- на такие страны как Польша, Россия, 
Украинце определённой степени,-и Беларусь. -  1 '■ .
л-В современных условиях одним их каналов ретрансляции праворадикальных на-. 

строений.является.'В частности,; музыка.,Связано это,- в первую;очередь, с цензурой . 
и законодательными ограничениями, касающимися деятельности ультраправых по:
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